

*А. А. Конкина, студентка 1 курса, напр. «Экономика»,  
науч. рук.: Л. Г. Котова, к.э.н., доц.,  
Пензенский Государственный Университет,  
г. Пенза, Российская Федерация*

### **Джон Кейнс как основатель макроэкономики**

**Аннотация.** Джон Мейнард Кейнс был выдающимся британским экономистом XX века, чьи идеи и концепции стали основными принципами современной макроэкономики. Его работы исключительно влияли на развитие экономической мысли и принесли революцию в понимании функционирования экономики в целом. В своем академическом труде "Общая теория занятости, процента и денег" Кейнс установил новые принципы и подходы к изучению макроэкономических процессов, оставив незабываемый след в истории экономической науки.

**Annotation.** John Maynard Keynes was an outstanding British economist of the 20th century, whose ideas and concepts became the basic principles of modern macroeconomics. His work had an exceptional impact on the development of economic thought and brought a revolution in the understanding of the functioning of the economy as a whole. In his academic work "The General Theory of Employment, Interest and Money", Keynes established new principles and approaches to the study of macroeconomic processes, leaving an unforgettable mark on the history of economics.

**Ключевые слова:** Джон Мейнард Кейнс, экономическая теория, макроэкономика, "Общая теория занятости, процента и денег"

**Keywords:** John Maynard Keynes, economic theory, macroeconomics, "The general theory of Employment, Interest and Money"

Как основатель макроэкономики, Кейнс переосмыслил классическую модель экономики, предложив альтернативную теорию, которая объясняет основные факторы, влияющие на уровень занятости, процентные ставки и общий объем производства. Он акцентировал внимание на роли государства в регулировании экономических процессов, а также на взаимодействии между сферой потребления и сферой инвестиций.

Одним из ключевых вкладов Кейнса в макроэкономику является его концепция "суммирования доходов", которая указывает на важность агрегированных данных при анализе экономической активности. Он предложил модель "расходы - доходы", показывающую, что совокупные расходы определяют совокупный доход. Это было обратным рассмотрению классической теории, которая уделяла больше внимания сбережениям и инвестициям.

В своем исследовании Кейнс также обратил внимание на несовершенства рынка труда и неэффективности рынков, что привело к появлению понятия безработицы в экономической теории. Он подчеркнул, что безработица может быть результатом несоответствия между спросом и предложением на рынке труда, а не только результатом добровольного выбора индивидуумов.

Джон Мейнард Кейнс родился в Кембридже, 5 июня 1883 года. Там он и прожил до конца своей жизни. Его отец, Джон Навил Кейнс, был преподавателем в Кембриджском университете, и был знатоком в области экономики, увлекался философией и логикой. Именно он повлиял на выбор профессии юного Кейнса. Его мать Флоренс Ада Браун была писательница, небезразличная и деятельная женщина, занималась общественными делами. Вскоре её деятельность привела её на пост мэра, она стала первой женщиной-мэром города Кембриджа. У Джона был брат Джеффри, который впоследствии стал хирургом, и сестра Маргарет.

Джон Кейнс воспитывался в семье двух очень образованных и увлечённых людей. Своё начальное образование мальчик получал в самом престижном Итонском колледже. С самого раннего детства родители наблюдали у подростка тягу к наукам и живой ум. Во время учёбы, когда ему исполнилось 16 лет, юноша подрабатывал библиотекарем, там он мог в свободное время почитать и разыскал сведения о своих предках, и создал родословную, которая уходила корнями вплоть до Вильгельма Завоевателя.

Его математический талант, знание латыни и греческого языка помогают ему поступить без труда в Королевский колледж в Кембридже. Его семья

принадлежала к интеллектуальной элите, и конечно Джона окружали учёные, писатели, философы. Все эти знакомства повлияли на формирование взглядов молодого человека. В колледже Джон становится участником группы «Кембриджские апостолы», там он знакомит всех со своими первыми работами. Молодые люди основали Блумсберийский кружок, это элитное сообщество интеллектуальных людей, в число которых вошли такие видные в будущем деятели как Бертран Рассел, Вирджиния Вулф, Клайв Белл, Джордж Мур и многие другие.

В это же время студент увлекается политикой, и в 1905 году его избрали президентом Кембриджского союза.

Его преподавателями были выдающиеся учёные Генри Седжвик и Альфред Маршалл, который является основоположником неоклассического направления в экономической науке. В 1908 году Джон Кейнс оканчивает учёбу, успешно защищает диссертацию по методу математической индукции и теории вероятности. В это же время он начинает работу в Королевской комиссии по финансам и валюте в Индии.

Вплоть до 1915 года Кейнс продолжает свою трудовую деятельность в комиссии по Индии и параллельно начинает свою преподавательскую деятельность в Королевском колледже. Тогда же он начинает публикацию своих эссе и первые книги. Становится редактором *The Economic Journal*, где проработал почти до конца своей трудовой деятельности. Позднее его приглашают на службу в Министерство финансов, именно там открывается его талант как учёного и практика.

При составлении планов на восстановление Европы по окончании Первой мировой войны, Кейнс становится противником большой контрибуции, которую наложили на Германию. Он говорит о крахе германской экономики и последующее за этим развязывание новой войны, возможно мирового масштаба. Свои размышления по этому поводу он излагает в своём труде «Экономические последствия мира», которое выходит в свет в 1919 году.

Начиная с 1920 года Джон Кейнс занялся прогнозом процесса мировой экономики, молодого человека интересует валютный курс и золотой стандарт. Свои наблюдения и размышления он описывает в труде «Трактате о деньгах». Великая депрессия, которая имела место быть в США, заинтересовала его, и он стал исследовать её причины и последствия. Позднее он предлагает использование фискальной и денежно-кредитной политики, которая, по его мнению, смягчит последствия экономического кризиса.

Результатом многих лет работы, стал труд «Общая теория занятости, процента и денег», его опубликуют в 1936 году. Именно эта работа поставит его в ряд великих экономистов XX века. Его будут сравнивать с такими известными учёными как Фрэнком Найтом, Гарри Декстером Уайтом и Милтоном Фридманом.

Многие выдержки из его труда переключают в учебную литературу по экономике. Джон Кейнс основал макроэкономику как самостоятельную науку.

В 1929 году, когда произошел обвал фондового рынка, Джон Кейнс был на грани банкротства, но ему удалось поправить своё положение. К концу его жизни в 1946 году его инвестиции оценивали в 400 тысяч фунтов стерлингов, сегодня это примерно 11,2 миллиона, а его коллекцию предметов искусства и редких антикварных книг не менее 80 тысяч фунтов стерлингов, что составляет 2,2 миллиона.

Джон Кейнс был трудоголиком, главная составляющая его жизни была работа. Проблемы со здоровьем были не поводом отказа от зарубежных командировок. Он решал мировые экономические проблемы. Например, вопрос по англо-американскому кредиту в 1946 году. Во время обсуждения у Джона случился первый сердечный приступ. По возвращению домой его состояние здоровья только ухудшилось.

Джон Кейнс умер у себя дома на ферме под Фирлом, 21 апреля 1946 года. У 62-летнего ученого врачи диагностировали инфаркт. Его прах развеяли над семейным поместьем Тилтон.

Методологические позиции

Великие классики прошлого не различали микро- и макроэкономические аспекты экономики. Однако, поскольку условия процветания отдельной фирмы не тождественны эффективности экономики в целом, то макроэкономический подход не может не отличаться от микроэкономического. Поэтому дальнейшее развитие экономической науки потребовало построения двух разных уровней экономического анализа. Микроэкономический анализ был создан неоклассической экономикой, создание основ краткосрочного макроэкономического анализа выпало на долю Кейнса.

Новаторство экономического учения Дж. М. Кейнса в части предмета изучения и в методологическом плане проявилось, во-первых, в предпочтении макроэкономического анализа микроэкономическому подходу, сделавшего его основоположником макроэкономики как самостоятельного раздела экономической теории, и, во-вторых, в обосновании (исходя из «психологического закона») концепции о так называемом «эффективном спросе». Под эффективным спросом Кейнс понимал потенциально возможный и стимулируемый государственный спрос. В сфере анализа таких категорий, как стоимость, капитал, прибыль, рента и др., Кейнс в основном разделял взгляды кембриджской школы, полагая, что глава школы А. Маршалл о стоимости сказал все и после него ничего нельзя прибавить к данному вопросу. Однако Кейнс считал, что в сложившихся условиях возможности микроанализа ограничены. В период резкого обострения общехозяйственного кризиса усиления потребности в государственном регулировании Кейнс стремился к теоретическому объяснению капиталистической экономики в целом. Кейнса не случайно считают одним из основоположников западного макроанализа. Особенностью его метода является акцент на макроэкономических (совокупных, агрегированных) показателях - потоках инвестиций, доходов, на накоплении и сбережении, на потреблении и производстве в масштабах всего общества. Причиной возможной нестабильности экономики он считал колебания в уровне дохода, вызванные неожиданными изменениями объема инвестиций. Последние, если они достигают опасной

границы, не могут быть скорректированы только силами рыночной саморегуляции и требуют дополнительного вмешательства государства.

Тем самым, Кейнс предложил новую парадигму экономического анализа, усовершенствовав не только методы, но и язык экономической теории. Возможно, что именно создание нового языка экономической теории и стало самой большой заслугой Кейнса. В кейнсианской концепции отвергалось то положение классической теории, согласно которому предложение создает собственный спрос. Дж. Кейнс утверждал, что существует обратная причинно-следственная связь: совокупный спрос создает предложение. Если совокупный спрос не достаточен, то и объем производства не будет равен потенциальному при полной занятости. При негибкости цен экономика долгое время может пребывать в состоянии депрессии с высоким уровнем безработицы.

Кейнс реализует в своем учении в первую очередь практическую, можно даже сказать прагматическую функцию экономической теории. Его теория на самом деле весьма прагматична, тесно связана с истолкованием задач государственной политики и в этом смысле знаменует собой методологический поворот от социально нейтральной экономики к традициям политической экономии. Однако в отличие от своего учителя А. Маршалла Кейнс ставит главный акцент на изучение не микро-, а макроэкономических связей. В исследовании некоторых общих закономерностей капиталистической экономики как единого целого отражена также познавательная функция учения Дж. М. Кейнса.

#### Принцип эффективного спроса

Введенный Кейнсом принцип эффективного спроса заключается в том, что в закрытой экономике (т.е. такой экономике, где чистый экспорт равен нулю) с наличием резервных мощностей уровень выпуска (и, следовательно, занятости) равен планируемым расходам  $E$ , состоящим из потребительских расходов  $C$  и инвестиционных расходов  $I$ , осуществляемых соответственно домохозяйствами и фирмами. Формула для планируемых расходов в интерпретации Кейнса выглядит так:

$$E = AD = C + I$$

Итак, равновесный уровень выпуска определяется равенством сбережений и планируемых инвестиций. Однако в экономике решения об осуществлении инвестиций и сбережений принимаются разными субъектами, и поэтому данное равенство может не соблюдаться. Для этого случая Кейнс вывел "психологический фактор", отражающий желание людей покупать потребительские товары при данном уровне дохода. Предельная склонность к потреблению MPC показывает, насколько изменилось потребление при определенном изменении дохода:

$$MPC = \Delta C / \Delta Y$$

Иными словами, величина MPC насколько увеличится потребление при росте дохода на одну единицу. Сбережения MPS, как и потребление, являются функцией от национального дохода, а их относительная доля определяется целым рядом факторов, например: стремление иметь запас наличных средств, склонность сберегать, укоренившиеся привычки. Основная идея "теории эффективного спроса" состояла в том, что рыночная экономика утратила способность к "автоматическому" восстановлению равновесия с высоким уровнем занятости. Из-за процессов концентрации и монополизации экономики в XX в. цены перестали быть свободными и не могут выступить гарантом восстановления нарушенного в ходе кризиса равновесия. Кейнс убежден, что эту проблему может решить только государство. Оно обязано предложить и осуществить меры по активизации и стимулированию совокупного спроса (т.е. общей покупательной способности). Это должно положительно воздействовать на расширение производства и предложение товаров, а следовательно, способствовать уменьшению безработицы.

Основной психологический закон

Большое внимание Кейнс уделяет также психологическому аспекту, сформулировав "Основной психологический закон". Его суть в следующем: "Психология общества такова, что с ростом совокупного реального дохода

увеличивается и совокупное потребление, однако не в такой же мере, в какой растет доход". Значит, по Кейнсу, психологическая склонность человека сберегать определенную часть дохода сдерживает увеличение дохода из-за сокращения объема капиталовложений. Что касается предельной склонности человека к потреблению, то она, по мнению автора "Общей теории", постоянна, а значит, может обуславливать устойчивое соотношение между увеличением инвестиций и уровнем дохода. По этой теоретико-методологической позиции для выявления причин неполной занятости и неполной реализации, неравновесности экономики, а также для обоснования методов ее внешнего (государственного) регулирования "психология общества" имеет не меньшее значение, чем "законы экономики".

### Теория мультипликатора

Модель мультипликатора объясняет, как совокупный спрос воздействует на объем производства. В простейшем виде в этой модели предполагается, что потребление домашних хозяйств является функцией располагаемого дохода, а инвестиции являются постоянной величиной. Действие рыночного механизма состоит в том, что в ответ на изменение потребления или инвестиций происходит соответствующее изменение объема производства, так что между ними поддерживается равновесие. Равновесный уровень совокупного объема производства в модели определяется точкой пересечения функций сбережений и инвестиций, или, что то же самое, точкой пересечения линии "потребление плюс инвестиции" с линией 45°.

Таким образом, в упрощенной кейнсианской модели мультипликатора ведущую тему в экономике играют инвестиции, а потребление уже "подлаживается" под них. Инвестиции определяют уровень производства, а сбережения представляют собой просто часть располагаемого дохода. В результате объем производства растет или падает до тех пор, пока размер желаемых сбережений не совпадет с планируемым уровнем инвестиций. Инвестиции оказывают мультипликативный эффект на объем производства. Когда происходит изменение объема инвестиций, выпуск практически сразу увеличивается на равную величину, но в дальнейшем,

после того как получатели дохода будут тратить свой дополнительный доход, возникнет целая последовательность новых, вторичных расходов. Эффект мультипликатора действует в обоих направлениях, умножая как рост, так и падение инвестиций. Простой мультипликатор равен обратной величине предельной склонности к сбережению  $1/MSP$ , что также равно  $1/(1 - MPC)$ . Этот факт объясняется тем, что для увеличения сбережений на 1 доллар доход непременно должен увеличиться больше, чем на доллар.

Теория мультипликатора, конечно, увековечила имя Дж. М. Кейнса в трудах, посвященных макроэкономике. Но все же основная идея кейнсианства состоит в "теории эффективного спроса". Она, в свою очередь, в общих чертах заключается в том, что манипулирование совокупным спросом (стимулирование или сдерживание) способно воздействовать на производство и предложение товаров. Главным же инструментом такого манипулирования признавалась фискальная политика (т.е. изменение государственных расходов и доходов). Поэтому Кейнс обосновал необходимость активного государственного вмешательства в экономику и механизм такого вмешательства.

В заключение можно сказать, что Джон Кейнс является не только одним из величайших экономистов всех времен, но и основателем макроэкономики в целом. В своих работах и идеях он провозгласил необходимость государственного вмешательства в экономику для борьбы с безработицей и экономическими кризисами. Его концепции стали основой для развития новых идей и теорий в области макроэкономики.

Джон Кейнс предложил новый взгляд на понимание экономики, отличный от традиционной классической школы. Он выдвинул идею о том, что безработица является следствием недостатка агрегированного спроса, а не вполне традиционной идеи, что она является следствием недостатка предложения. Эта концепция Кейнса стала ключевым элементом в развитии макроэкономической теории.

Джон Кейнс также предложил понятие «экономического мультипликатора», который показал, как изменения в государственных расходах могут оказывать усиливающее воздействие на экономику. Это понятие стало основным инструментом в макроэкономическом анализе и позволило разработать различные стратегии для стимулирования экономического роста.

Важной частью работы Джона Кейнса было также его предложение по созданию и развитию современных систем социального обеспечения. Он призывал государство предпринять меры для обеспечения социальной справедливости и социальной защиты населения во время экономического кризиса.

Несмотря на то, что Джон Кейнс был критикован и подвергался сопротивлению, его идеи оказали значительное влияние на макроэкономику. Его теории стали основой для развития различных школ и подходов в макроэкономической теории и политике.

Сегодня идеи Джона Кейнса все еще актуальны и применяются в экономической практике. Они продолжают возбуждать интерес ученых и экономистов, а их внедрение может помочь в решении современных экономических проблем.

### **Список использованной литературы**

1. Введение в рыночную экономику. / Под ред. А.Я. Лившица. - М.: Высшая школа, 2002.
2. Джон Мейнард Кейнс [Электронный ресурс] // [investments.academic.ru](http://investments.academic.ru) - URL: <http://investments.academic.ru>. - (дата обращения 20.03.2015).
3. Кейнс Дж. М. Избранные произведения. Общая теория занятости, процента и денег. - М., 1993.
4. Костюк В.Н. История экономических учений. М., 1997.
5. Курс экономической теории: Учебное пособие. / Под ред. А.Н. Тура, М.И. Плотницкий. - Мн.: Мисанте, 1998.

6. Макроэкономика. Социально-ориентированный подход. Учебник. - Мн.: "ИВЦ Минфина", 2005.
7. Экономика. Под ред. Архипова А.И., Нестеренко А.Н., Большакова А.К. М.,1999.
8. Экономика. Под ред. Булатова А.С. М., 1997.
9. Ядгаров Я. С. История экономических учений. М.: ИНФРА-М, 2007.
10. История экономических учений/Под ред. Шмарловской Г. А. Мн: Новое знамя, 2003.